



NUESTRA LUCHA

Organo provin-
cial del Partido
Socialista
Portavoz de la
U. G. T.

U. G. T. — Año II — Tercera época — Número 51 — VIERNES, 19 DE NOVIEMBRE 1937 — Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre — Tel. 1901

Lecciones de maestros



¿Para qué más cabeza que ésta ilustre? Que todos la tengamos tan clara y tan firme como este glorioso jefe de los heroicos defensores de Madrid

Sin novedad en los frentes nacionales; en los internacionales...

Editorial

Siempre preparados, por si acaso

Si fuéramos a hacernos eco de cuanto se dice por ahí, tendríamos un formidable material para pergeñar hoy un fondo sensacional. Ya se nos pasan ganas de reflejar en estas columnas algún suceso decisivo en la marcha de nuestra guerra. Y, muchas veces, a los puntos de pluma asoma su burlesca cabeza la indiscreción, fundamental virtud del periodista, esclavo del público, siempre ávido de novedades y de cosas sensacionales.

Pero, en los momentos que vivimos, hemos de someternos a una auto-censura, más exigente, a veces, que la propia censura gubernativa, que exige al periodista, que, como todos, ha de ofrendar a la victoria, también, el sacrificio de las virtudes o vicios más destacados de su oficio. Consejo de ministros; reunión de la Permanente de las Cortes; comentarios de algún diario; situación confusa de la política internacional; actitud de Rusia... todo condimentado con la salsa, que cada cual pone al guiso, va levantando planes, alimentando esperanzas, engendrando noticias en tertulias y corrillos políticos.

Quizá, pronto, podamos nosotros ofrecer al lector el comentario justo de esta polvareda. Hoy no es todavía llegada la ocasión.

Por el contrario, es momento de insistir en nuestro tema de todos los días. Pese a todos los rumores y frente a todas las posibles confianzas, en la próxima solución de la actual coyuntura, nosotros no tenemos más una palabra: *desconfianza y organización*.

No confiemos sólo en nuestra propia energía y nuestra propia previsión. Que el enemigo puede aprovechar, traígor como siempre, ciertas aletas y abandonos, para desarrollar sus planes.

Que aunque no lo hiciera y no aprovechara—como nuestra experiencia nos indica puede hacerlo—estas conferencias, estas gestiones, esta especie de parentesis abierto en la política interior y exterior, nos interesa estar preparados para el mañana.

Porque los que tienen una clara visión de los acontecimientos que vienen saben que la guerra, por ejemplo, siendo el hecho esencial, no es el único que ha de orientar nuestro disciplinado trabajo para el porvenir. Y que pase lo que pase, dure lo que dure la contienda, el esfuerzo nacional abre a horizontes de insospechada amplitud y exige de todos una devota dedicación al servicio de la República, que no se cancelará en meses, ni en años.

No seamos ingenuos, ni optimistas irreflexivos. Hemos dicho aquí que esperamos jornadas duras y decisivas; dispongámonos a hacerles frente. Y cuando el amigo nos dé la noticia, más o menos fantástica, de que podemos dormir tranquilos, de que todo se va a resolver, pongámosla en cuarentena y sigamos con todos nuestros nervios en tensión y toda la reserva de energía a punto para hacer frente, como hombres y como trabajadores, a todo lo que pueda venir.

El pueblo de Madrid y el Ejército

(De uno de nuestros corresponsales en los sectores del frente del Centro)

El pueblo de Madrid ha rendido su homenaje al Ejército del Centro. El alcalde, señor Helche, en la comida que ofreció al general Miaja y demás jefes de nuestro Ejército, puso de manifiesto la compenetración que existe entre éste y el pueblo, pues los dos son parte de un mismo cuerpo: de España.

“En este año de asedio—vino a decir—el Pueblo y el Ejército han marchado estrechamente unidos. Al heroísmo y al tesón de todos, a la perfecta unión espiritual, se debe el que la capacidad de resistencia de nuestra capital haya ido en aumento”.

El general Miaja siente la seguridad de que la defensa de Madrid se mantendrá en todos los momentos con firmeza absoluta. Lo que ha ocurrido en otras ciudades a las que no vencieron las armas sino la acción de los traidores de la “quinta columna” no podrá ocurrir en Madrid, porque para ello se pondrán todos los remedios.

Antes de la comida, en el Teatro Calderón había tenido lugar una fiesta a la que asistieron soldados llegados de las trincheras. Habían dejado los cascos de acero y el fusil; se habían vestido con uniforme nuevo, y llegaron a mezclarse con el pueblo.

Rostros de campesinos y de obreros resplandecían en la sala del teatro. Nunca pudieron soñar los soldados de España—los soldados de aquella España gobernada por tiranos—que llegase un día en que se les ofreciese el mejor de nuestra patria. Y ellos estaban contentos. El optimismo que se cosecha en los frentes lo traían y lo proyectaban sobre el ambiente del teatro. Y todo era allí alegría y regocijo. Y los diversos números que los artistas teatrales madrileños dedicaron a sus soldados, fueron coronados por un concierto de música buena, dada por una orquesta magnífica compuesta por profesores de la Sinfónica.

Antes que terminase este festival nos fuimos a uno de los subsectores, a Marañosa. Los soldados estaban dedicados a diversos trabajos complementarios de los que se refieren a la defensa de las trincheras. Una compañía hacía instrucciones. Otros soldados trabajaban haciendo un ca-

PORTUGAL 1937

El pueblo y el Ejército desean libertarse del yugo de Oliveira Salazar

Un ingeniero portugués ha facilitado a un periódico belga, “Combat”, la siguiente entrevista.

El amigo que nos facilita las informaciones que publicamos a continuación—dice el periodista—no es un agente de Moscú, ni siquiera un elemento del Frente Popular. Ingeniero, de opinión liberal, ha contestado nuestras preguntas con absoluta objetividad.

—¿El Gobierno portugués presenta en 1937 un presupuesto en equilibrio? —Es exacto que Salazar ha reanimado la economía portuguesa?

—No discuto si el presupuesto está o deja de estar en equilibrio. Pero si afirmo que nunca la miseria general ha sido tan grande. A pesar de que la vida es barata, pocos pueblos en Europa atraviesan una situación tan penosa. La política comercial de Salazar ha hecho que los productos del campo sayan tenidos que venderse con pérdida. El bajo precio del trigo, de las resinas, de las legumbres, y la disminución de la exportación de frutas, arruinan el país.

—¿A costa de una deflación ferrea. Continuas reducciones de salarios han llevado a 12 escudos el jornal de un obrero especializado. Por otra parte, se ha disminuido en proporciones considerables los créditos afectos a los desembolsos sociales y culturales.

—¿Quiere decirme unas palabras sobre la política cultural del régimen?

Tales los grados de la enseñanza se han puesto en manos de los clérigos. En la enseñanza secundaria seha triplicado los gastos de matrícula (de 100 a 300 escudos) impidiendo así el acceso a la enseñanza superior a los jóvenes trabajadores o hijos de trabajadores.

—¿Qué piensa el pueblo? —En apariencia la reacción an-

Partes oficiales de guerra facilitados por el Ministerio de Defensa Nacional

CENTRO.—En las inmediaciones del Hospital Clínico, Ciudad Universitaria, el enemigo voló una contramina que causó daños en nuestras posiciones.

ESTE.—La artillería republicana disparó contra las fuerzas enemigas que realizaban relevos en Villatuerta, sobre las posiciones de Santa, Quintana, Valdeparada, Vilanos Altos y Berroín, en el sector de Zuera.

Hostigamiento contra una caravana de coches y camiones que marchaba de Zaragoza a Fuentes del Ebro, y contra dicho pueblo.

De una descubierta realizada por una patrulla leal en el Alto Aragón, se apresó con varias cajas de municiones cogidas a los fasciosos.

ANDALUCÍA.—Ligeros tiroteos en algunos sectores.

EXTREMADURA.—Escasa actividad manifestada por tiroteos en varios frentes, y cañoneo enemigo contra nuestras posiciones de Valdequillo.

LEVANTE.—En una incursión realizada por las tropas leales en el sector de Puerto Sagradas, se apresó a sus

En los sectores de Madrid

Las lluvias inmovilizan a unos y otros

Madrid, 18.—Continúa el temporal de lluvias que impone a los soldados una inactividad absoluta.

Durante el día sólo se registran ligeros tiroteos, los cuales por la noche adquieren una mayor intensidad. La lluvia empuja el terreno y facilita a los centinelas la visibilidad, con lo cual evita que puedan ocurrir sorpresas.

Durante la noche última se registraron duetos de artillería.

Las fuerzas leales han hostilizado al campo enemigo, impidiendo a los rebeldes la realización de algunos servicios, tales como aprovisionamientos, relevos de fuerzas, trabajos de fortificación, etc.

UN BUEN EJEMPLO

PARA ELLOS, CLARO

El general Milch—dice la revista “Combat”, órgano del Comité de Vigilancia de los Intelectuales Antifascistas de Bruselas—era señalado en Berlín como de origen judío. Su madre ha comparecido ante el Fassengericht, y como no podía negar que su marido fuera judío, ha hecho a los jueces la declaración siguiente:

“Aun cuando era de la raza malfita, no he engañado a mi marido más que una sola vez, y fué con un arte. Pero esta debilidad fué providencial. Nueve meses después, con toda precisión, tralé un hijo al mundo: era el general Milch.”

Este rasgo es citado en Alemania como un ejemplo sublime.



La conferencia de las nueve potencias ha declarado que no puede legalmente ningún país intervenir en los asuntos interiores de otro.

Y esto lo dicen, con respecto a China, unos señores en cuyos oídos están tronando los cañones italianos y alemanes que disparan en España.

Son los hombres de las mil caras.

—Suponíamos nosotros que entre el ejército fascista sometido a los italianos y el de España, había gran diferencia, pero ahora, al comprobarlo, nos parece aún mucho mayor. A estos compañeros los llevan a Madrid para que se diviertan. Tienen tan buenos uniformes como los de los oficiales.

—¿Qué alegría de sentirse españoles, cuando no hay quien nos humille y nos humida en la miseria! ¡Qué alegría de luchar ahora contra todos aquellos traidores, y contra los italianos y alemanes!

—¿Qué orgulloso está ahora de ser un soldado español!



INFORMACIÓN LOCAL

Impresión del día Cultura

sencilla palabra esta de cultura. Sin embargo, en su sencillez existen los gérmenes mágicos capaces de hacer más que cualquier otra forma, en la forja de nuevas sociedades; de aspiraciones fecundas.

En tanto que un pueblo posee el afán de la cultura, más se aproxima a realizar los postulados esenciales al interés auténtico de la especie humana, en su superior estructura de sociedad organizada.

La llama de la cultura es sólo patrimonio de los pueblos elegidos para realizar empresas de impercedero contenido.

Esta fue en 1937 el pueblo elegido para dar sólida realidad a teorías que, hasta entonces, justamente podían ser tenidas por utópicas. Mas no se crea que la consolidación de la obra inmensa del pueblo ruso fue hecha por obra y gracia de una minoría acaudalada que recogió el poder del centro de la calle, donde lo había abandonado una sociedad privilegiada, tiránica y decadente. La solidez (que hoy se traduce en la ayuda que nos presta) que el pueblo ruso da a su revolución, se la transmite a través de la cultura, de la ca-

pacitación del pueblo para la más alta empresa de liberación de que la humanidad tiene noticia.

La potencialidad majestuosa de la revolución rusa trasciende de la ciudad y de los campos del país en que se origina, y es de tal naturaleza—apoyada siempre en su cultura—que ocasiona el movimiento nega-tivo del fascismo, que quiere acun-tular la nueva doctrina hecha carne; realidad, por la sola fuerza de la barbarie y el atropello.

Nosotros nos encontramos en momentos mucho más graves que los que hubo de atravesar Rusia, pues contamos con la enemistad de las potencias fascistas y la indiferencia de las democracias. Sólo contamos con Rusia y Méjico, y ambas se encuentran a una considerable distancia.

Por esto sólo cabe que en el combate y en la retaguardia estrechemos las filas, y aplastemos al fascismo, no ya con la fuerza de las armas, sino creando por todas partes la cultura del pueblo. Que vale tanto como conseguir victorias militares.

¡Organicemos la cruzada por la cultura del pueblo!

Información del Gobierno Civil

VISTRAS

El gobernador civil, camarada Sarmiento, manifestó ayer a los periodistas que había recibido en la mañana de ayer varias visitas, entre ellas la del presidente de la Audiencia y fiscal del mismo Centro.

AYUDA AL PUEBLO DE AGUILAS

Después dijo el gobernador que, con motivo de su reciente visita al pueblo de Aguilas, pudo observar la magnífica instalación del Hospital Militar, donde se construye un soberbio pabellón, costeado por el pueblo, así como también el Hospital Civil de Asistencia Social, sostenido por el propio pueblo, y en el cual se ha instalado un comedor popular, en el que se facilitan hasta mil raciones diarias de comidas, completamente gratis.

Este esfuerzo del pueblo de Aguilas merece un cumplido elogio y, además, una ayuda decidida de todo el mundo. Para estimular a los encargados y para impulsar esas obras plausibles, el

gobernador dijo que había entregado la cantidad de 4.000 pesetas para el Hospital Militar y 1.000 para el de Asistencia Social, cantidades ambas procedentes de los fondos que se recaudan para fines de guerra.

TELEGRAMA DEL DIRECTOR GENERAL DE GANADERIA A ESTE GOBIERNO CIVIL

"Ruégole comunique Consejos Municipales y entidades ganaderas esa provincia, que peticiones de piensos deben formularlas esta Dirección General, domiciliada Gran Vía Diagonal, número 508, consignando clases y cantidad de piensos necesarios para un mes, según censos ganaderos respectivos. Dichos piensos serán destinados estación ferroviaria e indiquen peticionarios y consignado Consejerías Provinciales Abastecimientos, las que harán entrega destinatarios previo pago a precios tasa. Espero de V. E. máxima difusión estas instrucciones interesan ganadería zona leal."

Información Municipal

EL REPARTO DE LA CARNE

El camarada Píñuela, en su conversación de ayer con los periodistas, les dijo que estaba satisfecho de la forma en que se ha organizado el reparto al vecindario de la carne congelada, ya que se han suprimido los espectáculos de las salas, haciéndose la venta ordenadamente y por medio del carnet familiar.

EL PESCADO

Con relación a la venta del pescado los informadores hicieron determinaciones

das sugerencias al alcalde, encaminadas a evitar anomalías y molestias en perjuicio del vecindario.

Prometió Píñuela entrevistarse con el consejero de Plazas y Mercados, para ver la manera de organizar la venta del pescado, en una sola vez, por medio de carnets; por las tardes, por ejemplo, de tres a siete.

Desde luego el alcalde no es partidario de la venta libre, por el perjuicio que con ello se ocasiona a una parte del vecindario.

CARTELERIA

TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy, de cuatro y media a doce y media, la preciosísima producción en español, LA SIMPATICA QUERUPANTA.

CINE GENERAL
Hoy, de cuatro a diez y media, el grandioso film Paramount, en español, ATENCION, SEÑORAS

CINEMA INIESTA
Hoy, de cuatro a doce, ESPAÑA AL DIA y la interesante producción LA MASCOTA, por Lucien BOROUX.

SALON SPORT VIDAL
Hoy, de cinco a doce, el drama sonoro EL PASO DEL OCASO y la deliciosa producción en español, RATAPLAN.

CINE POPULAR
Mañana, de cinco a doce, el magnífico film nacional hablado y cantado en español, CURRITO DE LA CRUZ.

Aclaración

Bajo el título de "Una conferencia interesante", publicamos en nuestro número de ayer la pronunciada ante el micrófono de Radio Murcia por el camarada Pedro Martínez Blázquez, presidente de la Sección Normalista de la F. E. T. E.

CORAZON SANORA
Impreso surtido en Corbatas, Cuellos, Medias y Calcetines - Guantes y Perfumería. - Platería, 62.

Teatro Romea

Empresa: VICENTE MARTINEZ
GRAN COMPANIA DE COMEDIAS FRIVOLAS-MUSICALES CHARITO SARNZ DE MIERA-MARIANO OZORES.
Sábado, 20 de noviembre de 1937.—REAPARICION.—Por la noche, a las diez y media, estreno de la comedia frívola-musical, en tres actos, EL "AS" DE LAS MUJERES.
PRECIOS: BUTACA, 4 PESETAS; GENERAL, 1'00.

VISITE EXPOSICION **CALZADOS MARTINEZ**
RECIBIDAS LAS ULTIMAS NOVEDADES
PRECIO FIJO FRENERIA. 38

Congreso Provincial de Estudiantes (F. U. E.) para los días 10 y 12 de diciembre

Compañeros: El Comité Ejecutivo de la Federación, reunido en días pasados, hemos estudiado detenidamente la situación y problemas de los estudiantes de la provincia, y hemos considerado necesaria la celebración de un Congreso Provincial de Estudiantes (F. U. E.), en el cual expondremos la obra que realizamos en estos instantes de invasión extranjera y señalaremos la que nos cumple seguir realizando.

Este comicio de los estudiantes murcianos deberá celebrarse durante los días 10 y 11 de diciembre. A él asistirán los mejores combatientes de los "Grupos F. U. E." de Tierra, Mar y Aire, los mejores de las Asociaciones Profesionales, los mejores estudiantes de las Brigadas de Choque, nuestras muchachas, los representantes, en fin, de nuestras actividades de Guerra y de Cultura. Será un Congreso de trabajo de cara a la guerra y a la revolución cultural que se está operando.

Todo vuestro esfuerzo debe ser dirigido desde hoy al mayor éxito de este Congreso, popularizar su celebración y prepararlos para asistir.

La posición del estudiante en la guerra va a ser el tema central.

¡Ayudad al Gobierno del Frente Popular! ¡Alianza juvenil antifascista! ¡Lucha contra el analfabetismo! ¡Estudio y capacitación para la victoria!—El Comité Ejecutivo de la F.U.E.

Se compra
LEÑA DE OLIVERA O PINO
FABRICA HERNANDEZ MORA

Pro-Ayuda a Madrid

Suscripción abierta por el Comité de Enlace de Molineros y Harineros U. G. T.—C. N. T., para llevar víveres y ropas a Madrid.

Listas anteriores: 2.911,15 pesetas.; Empleados de la Oficina de la Fábrica de Harinas "La Constancia", 50.—; Antonio Romero López, 17.—; Cecilio Pretel, 13.—; Joaquín Manzanera, 13.—; Juan Romero López, 13.—; Antonio Teruel López, 13.—; José Fernández Díaz, 13.—; José Romero López, 14.—; Francisco Manzanera Romero, pesetas 14.—; Vicente Cano, 13.—; Pedro Romero López, 13.—; Nicolás Mellado, 10,40; José García Ruiz, 6,50; José Fernández Plaza, 4,55 (todos de la Fábrica de Harinas "La Libertad").—Total hasta hoy: 3.427,60 pesetas.

Segue abierta y se admiten donativos en su local de la Plaza de la Unión Soviética, 19, segundo.... Por el Comité.—V. B., el Presidente.... El Secretario.

Consejo Municipal de Murcia

Consejería de Abastos
REPARTO DE SALVADO
Hoy, de doce a dos, deberán pasar a recoger la orden de entrega del salvado que les ha correspondido a los vecinos de las Diputaciones que se relacionan, los alcaldes pedáneos de Era Alta, Esparragal, la Fita y la Albatalla.

Murcia, 18 de noviembre de 1937.—El consejero de Abastos, Emilio García.

La venta del pescado

La Alcaldía, de acuerdo con el consejero de Plazas y Mercados, ha dispuesto que a partir de hoy,

La rifa celebrada en el Teatro Romea

Ante una multitud de antifascistas se sortearon el pasado martes, día 16, en el Teatro Romea, en la función de la noche, los siete lotes de regalos pertenecientes a la gran rifa, organizada por la Comisión de Actos y Beneficios del Sector Oeste de las J. S. U., y a beneficio del Campo de niños "General Luckasz" de los heridos de las Brigadas Internacionales.

El primer premio, compuesto por un jamón, diez kilos de azúcar, cinco de garbanzos, 10 de lentejas y 5 litros de aceite, correspondió al número 7.819; el segundo premio, de un corte de abrigo a elegir por valor de 150 pesetas, al número 1.043; el premio tercero, compuesto por 25 kilos de jabón, 5 de azúcar y 6 de embutidos, al número 7.879; el cuarto premio, por una pluma estilográfica, un juego cervetero y una toalla de seda, al número 8.146; el quinto premio, por una mantelería, un par de zapatos, un lote de juguetes y varios objetos, al número 6.803; el sexto premio, por un par de zapatos, una bonita muñeca, una cama de juguete y dos cojines, al número 3.216; el séptimo premio, por un corte de vestido, un pañuelo de trespés, un lote de juguetes y dos pares de gemelos, al número 349.

La Comisión organizadora da las gracias en nombre de los niños y de esta Juventud, a todos los partidos políticos, agrupaciones y antifascistas en general que han prestado su colaboración en esta obra humanitaria.

Nota.—Los premios podrán recogerse en nuestro domicilio social (Largo Caballero, 6), hasta el día 21 del corriente de 3 a 4 de la tarde.

Escuela Popular de la Fete (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los camaradas de ambos sexos que deseen concurrir a las clases de esta Escuela Popular, que queda abierto el plazo de matrícula hasta el día 27 del corriente mes, en la Secretaría de la F. E. T. E., Casa del Pueblo, de 12 a 14 y de 4 a 7.

La matrícula podrá hacerse para clase especial de analfabetos, o bien en las asignaturas de Matemáticas, Geografía e Historia, Gramática, Idiomas (francés e inglés) y Taquigrafía.—El Secretario exterior.

Socorro Rojo Internacional

Entradas desde 1.º octubre 1937 al 31 del mismo mes
Saldo en Caja el 1.º de octubre de 1937, 31.093'88 pesetas; Suscripción mensual, 50'—; Colonia Infante el Veraniega, en Aguilas, 1'—; Partidas en suspenso, 49'65; Ingresos por Espectáculos, 525'—; Postulaciones, 472'60; Banco Español de Crédito, 12.400'—; Donativos, 6.570'95; Patronato de Colonias Infantiles del S. R. I., 230'—; Corrida de toros número 4, pesetas 82.577'26; Centralización de fondos, 3.950'—; Campaña de ropas de invierno para combatientes y refugiados, 5'—; Comarcales, Locales, Grupos y Barriadas, 1.763'15; Total, 139.688'49 pesetas.

Salidas
Finanzas, 6'55 ptas.; al Comité Comarcal de Cartagena, 2.500'—; Estancias de Hospitalares, 12.400'—; Gastos de Correo, 87'20; Abastos, 7'—; Semanario "Ayuda", de Madrid, 1.402'50; Colonia Infantil Veraniega, en Aguilas, 82'90; Ingresos por Espectáculos, 225'45; Corrida de toros número 3, 65'—; Transportes, 245'95; Secretaría General, 1.151'50; Ayuda, 3.051'35; Ayuda al combatiente, 2.430'97; Corrida de toros número 4, ptas. 50.025'08; Secretaría Femenina, 12'—; Agitación y Propaganda, pesetas 996'—; Campaña de ropas de invierno para combatientes y refugiados, 16.249'65; Corrida de toros número 5, en proyecto, 15.033'85; Saldo en efectivo, hoy 31 de octubre de 1937, 33.745'54; Total: pesetas 139.688'49.

NOTA.—Los libros de Contabilidad quedan en la Secretaría de Finanzas, de este Comité Provincial, a la disposición de toda Organización del Frente Popular y de cuantos antifascistas deseen comprobar la exactitud de este Balance, y, en general, la administración del Socorro Rojo Internacional.

Murcia, 31 de octubre de 1937.
Por el Comité Provincial: El Secretario general, Cristóbal García Romero.—V. B.: El Presidente, Antonio García Cremades.—El Secretario de Finanzas, Ernesto Domínguez Durán.

Central de Exportación de Agrios

DELEGACION DE MURCIA

Aviso a los exportadores del interior

Esta Central autoriza la compra de naranja de huertos no apta para la exportación, previniendo que no podrán coger ni retirar la misma sin previa autorización de esta Central, la que no dará su conformidad si a la solicitud, expresando huerto, propietario y término municipal donde radique la finca, no se acompaña el informe firmado por el Comité Agrícola de la localidad de que se ha practicado la debida inspección.

Se avisa a los propietarios de na-

ranja que el destrío que quede amontonado en los huertos después de desechado por los compradores autorizados, es de su propiedad y, por lo tanto, de libre venta.

Los propietarios de aquellos huertos cuya naranja no sea apta para la exportación, pueden venderla libremente; pero para formalizar el contrato de venta tienen que pedir al Comité Agrícola de cada pueblo una inspección del huerto, y, practicado, podrán al mismo tiempo informe firmado que entregarán al comprador.

Queda prohibido terminantemente a los productores de naranja, tanto apta como no apta para la exportación, vender la misma a especuladores por arribas ni a ojo. Bien entendido que esta Central no reconocerá ninguna operación de venta que no se haya efectuado a exportadores y entidades autorizadas y por arribas.

Los precios de venta para el destrío y terceras marcas, naranjas común, serán:

Naranja común, 2'50 pesetas arroba de 12'750 kilogramos; mandarinas, 4'00 id. id. id.; limones, 4'00 id. id. id.

Partidos y Sindicatos

MUJERES ANTIFASCISTAS

El Comité de Mujeres Antifascistas celebró el pasado día 14 una asamblea a la que asistieron gran número de afiliadas además de una representación de cada uno de los Comités locales.

Entre otros importantes acuerdos se tomaron los de ampliar las clases de cultura que hasta aquí viene dando nuestra organización para que puedan asistir a ellas todas las camaradas que eno sepan leer ni escribir, proponiéndose nuestro Comité acabar con el analfabetismo dentro de nuestra organización.

También se acordó que a partir de este día queden abiertos nuestros talleres para confeccionar opas de invierno al Ejército de la República.

La confección de estas prendas será gratuita, para la cual todas las compañeras que deseen ayudar en esta labor, pueden pasar a inscribirse todos los días por nuestro domicilio social.

En esta reunión se dieron a conocer los acuerdos tomados en el Pleno de Valencia.

Terminó la asamblea en medio del mayor entusiasmo, con un recital de piano a cargo de una camarada, la cual se brindó a dar un recital tres veces por semana.

El Comité de Mujeres Antifascistas hace un llamamiento a todas sus afiliadas para que ese pasen por su domicilio social, Fernán Galán, 8 y 10, para poner al corriente los carnets, advirtiendo que se les da de plazo hasta el día 30 del mes en curso.

Una vez terminada esta fecha toda la que no lo haya retirado será dada de baja en esta Agrupación.—Por el Comité, La secretaria de Organización.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO

Ponemos en conocimiento de los familiares de nuestros compañeros movilizados, la conveniencia de que se pasen por esta Secretaría con la mayor urgencia para informarles de un asunto que les interesa.

Murcia, 18 de noviembre de 1937.—El Comité.

SINDICATO ESPAÑOL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO

Este Sindicato celebrará reunión de Comité Nacional, el sábado día 20 de noviembre, a las diez de la mañana y siguientes, en la calle de Colón, 13, 3.ª puerta, Valencia, con el siguiente

- Orden del día**
- 1.º Lectura y aprobación de actas.
 - 2.º Memoria que presenta el Comité Ejecutivo.
 - 3.º Lectura de cuentas.
 - 4.º Ruegos y preguntas, y
 - 5.º Proposiciones.

SINDICATO UNICO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

Este Sindicato pone en conocimiento de todos los demás Sindicatos y partidos políticos, que han sido expulsados los individuos siguientes por no merecer la garantía suficiente de afectación al régimen:

Juan del Toro Martínez, José Cuadrado Romero, Francisco Piñeras Trives, Joaquín Abellán Miñano y María Quintana Ramírez. Murcia, 18 de noviembre de 1937.—El secretario.

SOCIEDAD COLUMBIANA

TORA DE PALOMAS BUENAS
Se cita a todos los socios para el domingo, día 21 del corriente, a junta general extraordinaria en nuestro domicilio social, a las diez en primera convocatoria y diez y media en segunda, para tratar del siguiente orden del día:

Informe de la Directiva; situación económica de esta Sociedad y ruegos y preguntas.
Por ser de gran interés, esperamos la más puntual asistencia.

SUCESOS

Juan Esparza Martínez fue puesto a disposición de la 45 Brigada Mixta, en Aranjuez, por delito de desertión.

Josefa García Pita, denuncia a Francisco Felipe por malos tratos; Encarnación Bleya, a Francisco Iniesta; Antonio Martínez Martínez, a Juan José Franco Cerezo, y Juan José López, a Josefina Martínez Illán, por malos tratos.

Joaquín Dicenta Villaplana, denuncia la sustracción de una cartera con documentos.

Carmen Ródenas Sánchez, denuncia a Pedro Fernández Baños por haberla producido lesiones graves y amenazarle gravemente.

Adolfo Moy Martínez, fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Guardia por uso indebido de insignias militares.

En esta Comisaría entregaron unos carnets con documentación de Joaquín Martínez Pérez y José Antonio Melgarejo.

Pérdida y hallazgo

Una llave chafada, cinta blanca, entre la Puxmarina y el Hospital provincial.
Entregad en la portería de Se-ciedad, 9 y 11.

Tribunal de Subsistencias

Por el Juez de primera instancia e instrucción de Totana, encargado de la jurisdicción del Juzgado de Mula, y como Presidente del Tribunal de Subsistencias y Precios Indebidos, se ha dictado sentencia absolutoria respecto a Antonio Huéscar Chacón y Juan Sánchez Rubio, acusados de aligerar los precios de tasa en una compra de cebada, por justificarse plenamente—dice la sentencia—que no se han rebasado en tal operación aquellos precios.

También han sido absueltos por el citado Tribunal, Fernando Sánchez Bustamante y Juan Antonio González Baya, directores de la Cooperativa de Labradores del campo de Cagitan y del Ardal, de la acusación de infringir el decreto del 29 de agosto último en una compra de patatas. Se funda la sentencia en que está comprobado que dicha compra se hizo con anterioridad a la citada disposición de la Presidencia del Consejo.

Arma de Aviación

A partir de esta fecha, se abre la recluta voluntaria entre los aspirantes de 18 años de edad que no cumplan los 19 dentro del año en curso, siendo preferidos los de oficios de buena aplicación en el Arma, tales como médicos, chapistas, conductores, etc.

Las instancias serán dirigidas al comisario político de la Base de Los Jerónimos (Alcantarilla-Murcia), donde está instalada la oficina de reclutamiento, y acompañarán a las instancias los siguientes documentos: partida de nacimiento; certificado de buena conducta y soltería; consentimiento paterno, legalizado por el Jefe correspondiente, y aval político. La falta de cualquiera de estos documentos anula la instancia.—El comisario político, Carlos Sacanell.—El comandante jefe de Reclutamiento, Eguiluz Buitrago.

BANCO CENTRAL
CAJA DE AHORROS
Interés anual 2 por ciento

BARCELONA Información general ARAGON

EL MIRJE DEL SEÑOR COMPANYS

Barcelona, 18. — El presidente de la Generalidad de Cataluña no regresará a Barcelona hasta fines de la semana venidera.

El retraso en el retorno no significa otra cosa que en deseo de demorarse de tomarse unos días de vacaciones.

EL NUEVO FISCAL DE LA REPUBLICA

Parece ser que aún se tardará bastante en ratificar el nombramiento de nuevo Fiscal general de la República.

El ministro, Irujo, se halla con un problema con Garrido, que actualmente desempeña dicho cargo con carácter interino.

INCAUTACION DE UN PANTANO

El ministro de Comunicaciones, Obras Públicas y Transportes ha firmado una orden aprobando el proyecto de construcción de la acequia número 1 del Pantano de Boya.

Esta obra ha sido incautada por el Estado, y sólo tenía construida el pantano y el primer trazo del canal principal. En él se podrán almacenar seis millones y medio de metros cúbicos, con los que se podrá regar una zona agrícola de 2.500 hectáreas en Villanueva y Geltrú.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

El director general de Seguridad recibió, en visita de cumplimiento a una representación del Comité Nacional de la C. N. T.

Luego recibía los periodistas, a quienes dijo que la policía está trabajando en varios asuntos de gran importancia, algunos de ellos de carácter nacional.

Para la buena marcha de los servicios, añadió, no puedo por ahora ser más explícito, pero dentro de unos días facilitaré a la Prensa una extensa nota de todo lo relacionado con estos servicios.

SIGUE EL CONGRESO DE LA U. G. T.

A las diez de la mañana se reanudaron las labores del Congreso de la U. G. T. de Cataluña.

Se discutieron varias proposiciones, y se acordó invitar a la sesión de clausura a los embajadores de la U. R. S. S. y de México.

En una de las sesiones, el representante de la 27 División hizo, al ser invitado a hablar, proposiciones encaminadas a aumentar la solidaridad y compenetración entre la vanguardia y la retaguardia, por medio de visitas a los frentes y hospitales, de delegaciones de fábricas y talleres, sin diferencias de ideología.

Disposiciones oficiales

Lo que determina la "Gaceta" y el "Diario oficial del Ministerio de la Guerra"

Barcelona, 18. — La "Gaceta", en su número de hoy, publica entre otras las siguientes disposiciones:

Justicia.—Disponiendo que por la Dirección general de Prisiones sean separados de sus cargos aquellos funcionarios que presten resistencia a la toma de posesión, con motivo del traslado de las plantillas de Madrid.

Defensa Nacional.—Rectificando la disposición referente a las unidades de retaguardia, y disponiendo que la destinaria a Orgaz tenga el número 21.

Examinada por el Consejo Superior de Guerra la propuesta del Estado Mayor Central en la que se informaba sobre la disposición de las propagandas, y adaptados y unificados todos estos servicios en la Subsecretaría de Propaganda, afecta al ministerio de Estado, ven en disponer el cese de todas las ediciones de propaganda de los Comisarios, dejando igualmente de publicarse las ediciones de su mando, y cesando todo el personal afecto a las mismas. Comisarios o no, sin que quepa el acoplamiento del mismo a otros servicios del Comisariado.

Instrucción.— Disponiendo que la Federación de Trabajadores de la Enseñanza de Barcelona, F. E. T. E., se haga cargo de la habilitación del Magisterio Primario de la provincia.

Designando la representación del Consejo Central de Música en

También en París

Importante organización de la quinta columna

París, 18.—La policía ha realizado un registro en el domicilio de una empresa de transportes, el cual ha dado como resultado el descubrimiento en un armario de una puerta disimulada, la cual ocultaba una habitación contigua.

En el interior de ésta aparecieron 44 cajas con 32 granadas de mano cada una y una cantidad considerable de cartuchos. También se encontraron 17 fusiles de caza y tres de guerra, 11 casacaletos de fabricación alemana y cinco italianos.

Como consecuencia de este registro se ha montado una estrecha vigilancia cerca de determinadas personas y se espera la detención de un momento a otro del patrono de la casa.

Las armas y municiones han sido trasladadas al Parque militar de Vincennes.

El otro registro realizado por la policía en la cueva de una casa de la calle de Retreu se descubrieron cinco cajas conteniendo cada una de ellas 3.600 cartuchos, gran cantidad de cartucheras y correajes, 45 fusiles ametralladores de marca alemana, 180 cargadores para los mismos y 54 escopetas de caza.

El dueño de la casa ha huido.

MAS DETALLES DE LA ORGANIZACION

El inspector general de Seguridad ha manifestado a los periodistas que se ha realizado un nuevo registro en la casa en que se encontró un arsenal clandestino de armas, y que se han hecho diversas pruebas con la línea telefónica descubierta en la misma, por si se trataba de una línea clandestina.

La línea tenía además dos líneas normales con la Telefónica.

¿A ver si se enteran!

El Japón amenaza Indochina

París, 18.—En los círculos autorizados se desmenten las noticias según las cuales las autoridades francesas habían recibido un ultimatum del Japón amenazando cortar las comunicaciones con Indochina, apoderándose de la isla de Hianak, en el caso de que no se prohiba el tránsito de armas y municiones con destino a China por dicho país.

En torno a esta cuestión se ha publicado también que el paso de material bélico por Indochina ha estado siempre rigurosamente prohibido, y que es el gobernador general al que corresponde autorizar o denegar el permiso en cada caso, según las particularidades del mismo.

Ya funcionan las sirenas de París

París, 18.—Las sirenas de alarma contra los ataques de la aviación sonaron hoy a fin de probar los servicios de defensa pasiva.

En la Jefatura de dichos servicios han manifestado que las citadas sirenas sonarán en lo sucesivo todos los jueves, como ensayo de los repetidos servicios.

Por tierras de Badajoz

Una escuela de hombres

Bajo una lluvia fina, densa, de "regadera"—lluvias de Extremadura—que va oscureciendo los tabaridos nuevos, la Compañía forma frente al Hogar del Soldado: frente a su Casa. Y así, sin más solemnidades, se inaugura una Escuela en la España leal. Una Escuela de Hombres. Nada más. Pero no es poco.

El edificio, fué una de tantas capillas de otras tantas monjitas, adineradas por amor a Cristo, y golosas. Ahora, será una fábrica de voluntad: de buena voluntad al servicio de la guerra. Así lo entendió Bertomeu, jefe del Cuerpo de Ejército, en sus palabras de saludo a la 20 Brigada, al hablar de la absoluta necesidad de un reforzamiento del aprendizaje... El camarada Justo Alcázar, expresó conceptos conocidos, pero siempre con idéntica fe de convicción. Luego, entretejiendo virtudes de disciplina con divertidos fragmentos históricos, habló un camarada comisario, refiriéndonos vidas simples, como la de Viriato. Después, el jefe de la 20 Brigada Mixta, Justo López Mejías, evocó ágilmente, y en un tono sentido, las figuras inolvidables de Carrascosa, Nieto y Lebuquer, en cuyos retratos, pintados por manos que hemos de silenciar, pasó, como temblando, una sombra de vida al conjuro de la palabra emocionada... Por último, ese trabajador infatigable que se llama Elisardo Penas, teniente de la Sección de Información, dió comienzo a su Clase, anudando con admirable habilidad, ese paso difícil que hubo de establecerse entre la oratoria y la pedagogía.

Joaquín García Fernández
Noviembre 1937.

Interesante para los funcionarios públicos

En el "Boletín Oficial" de la provincia, fecha de ayer, 18, se da traslado de la siguiente orden del Ministerio de Agricultura:

"Elmo. señor: Con objeto de disponer cuando las necesidades del servicio lo requiera del personal de este Ministerio que actualmente se halla ausente de las actividades del mismo, vengo en disponer:

Primero.—Todos los funcionarios de los distintos escalafones, Cuerpos y servicios dependientes de este Ministerio que se hallen en situación de supernumerarios, excedentes o con licencia de cualquier clase que sea, vienen obligados a transmitir al Ministerio nota en la que se consigne su situación legal, fecha de la concesión y población y domicilio de su residencia.

Segundo.—El plazo para ejecutar lo señalado en el apartado anterior finalizará el día 30 del corriente mes de noviembre.

Tercero.—El incumplimiento de lo dispuesto en esta Orden ministerial será sancionado con la pérdida de la categoría de funcionario público y de los derechos que les son inherentes.

Cuarto.—Por las Secciones de Personal dependientes de Subsecretaría se tomarán las medidas pertinentes para la exacta ejecución de lo ordenado.

Barcelona, 5 de noviembre de 1937.—El ministro de Agricultura, Vicente Uribe."

VISADO POR LA CENSURA

Nuestra Causa en Francia

Delbos sigue defendiendo la "No Intervención"

París, 18.—Delbos, que ha informado esta tarde ante la Comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros, se ha reservado para el debate de mañana en la Cámara la mayor parte de sus puntos de vista sobre el problema exterior.

En la reunión, un diputado comunista pidió que se abra la frontera de los Pirineos, y el ministro defendió la justicia de la política de No Intervención, recordando la necesidad de mantener la entente con Inglaterra.

Los distintos delegados expusieron su opinión sobre el mismo, y a reserva de lo que suceda en el debate, acordaron aceptar en principio el proyecto pero con modificación de los porcentajes de los créditos, por lo cual dicho proyecto no se discutirá hasta el jueves, a fin de dar tiempo al ministro a realizar las oportunas modificaciones.

LO DE LOS "CRUCES DE FUEGO"

En la sesión de esta tarde de la Cámara, el comunista Duclos propuso que el coronel La Rocque y el ex-presidente Tardieu sean sometidos al Tribunal Supremo por el "affaire" de los "Cruces de fuego".

En la Cámara Francesa

París, 18.—Antes de comenzar la reunión de esta tarde de la Cámara, los delegados de izquierda se reunieron, bajo la presidencia de Chautemps.

Esta informó sobre los proyectos financieros del Gobierno referentes a las pensiones a los mutilados, funcionarios, etc.

El fascismo se hunde

Un barco italiano con municiones a pique

Brest, 18.—En el vapor italiano "Bocaccio" se produjo una enorme explosión cuando navegaba a la altura de este puerto, a consecuencia de la cual, el buque se fué a pique.

La tripulación del mismo fué recogida por un vapor holandés que se encontraba próximo al lugar del accidente.

El buque siniestrado procedía de Hamburgo y se dirigía a Génova con cargamento de municiones, las cuales se supone que fueron las que estallaron y produjeron la explosión y el hundimiento.

Estocolmo rinde un homenaje al heroísmo del pueblo español

Estocolmo.—Bajo el signo de la solidaridad con la República española, se ha desarrollado en la capital sueca la semana en honor de España, que fué inaugurada solemnemente por personalidades eminentes del mundo cultural de Suecia.

En uno de los mayores edificios de la ciudad, se ha inaugurado una Exposición en la que pronunció un magnífico discurso el senador socialdemócrata Georges Branting, quien dirigiéndose a la embajadora de España Isabel de Palencia, que concurría al acto, aseguró que el pueblo democrático de Suecia estaba al lado de la República española en su lucha contra el fascismo.

La "Semana de honor a España", en Estocolmo, es el testimonio de una intensa solidaridad y contribuirá a pagar la obra de ayuda a la democracia española.

La Sección Normalista de la F. E. T. E. a los trabajadores de Murcia

Los enemigos del pueblo, confabulados contra él, procuraron sumirlo en la ignorancia. Años y siglos de dominio reaccionario, forjaron un pueblo ignorante, de mentes empobrecidas, fáciles de manejar, y en las que la cultura, arma de liberación y progreso, estuvo siempre ausente.

De esta forma, España, el pueblo español, permaneció rezagado en el desenvolvimiento armónico y progresivo de los demás países. Y de esta forma, también, las armas burguesas hicieron carne en el pueblo español, y éste, falta de cultura, se resignó casi siempre a la tiranía capitalista.

La guerra actual, obreros todos, os proporciona los medios para vuestra liberación; entregados con frenesí a la lucha contra el fascismo, ofrendad en aras de la victoria todos los sacrificios y tened la seguridad de que, al final de ella, vuestros intereses serán reconocidos y vuestra condición de esclavos será redimida. Mas para ello urge que, con igual entusiasmo que empujáis el fusil, cojáis en tus manos el libro: sin él la cultura no es posible el triunfo competente. Arreconcídate, pues, y laborarás por la victoria. En la tarea de instruirte, la República y los estudiantes te ayudamos. Tal es la finalidad de la Escuela Popular, creada por la Sección Normalista de la F. E. T. E., cuyo funcionamiento depende de días y cuyo horario será de siete a nueve de la noche. Tu cotidiano trabajo no te imposibilita la asistencia. Responded, pues, a este llamamiento que os hacen

Los estudiantes, encaminado a facilitar la cultura; otra arma para combatir al fascismo.

No dejéis de inscribirse en tal Escuela, pues con ello facilitáis vuestra propia liberación.

A LIBIA... O AL CHARCO

No va a quedar ni un italiano en Italia

Lugano. — Han salido tres buques cargados de soldados de Nápoles en dirección a Libia. Son ya treinta mil los soldados que en la última quincena han sido enviados a aquel territorio.

Según la opinión de otras personalidades militares, esta concentración de fuerzas en Libia tendría como finalidad la doble intención de amenazar Francia si intenta abrir la frontera pirinática en ayuda al Gobierno español, y así al mismo tiempo sublevar a los mañaneros, y las árabes de las colonias francesa y protectorados ingleses.

No se atada tampoco la hipótesis de que las fuerzas enviadas a Libia puedan en caso necesario ser enviadas a España, haciendo servir el territorio africano de avanzada fascista.

N. R.—Con lo del "chiarco" nos referimos a un célebre cuento burlesco. Suponemos que nuestros lectores lo conocerán. Es el "maño" que va "montado" en un borrico que anda más tiempo en dos patas que en cuatro. Otro "maño" preguntaba cuando aquellos (hombre y borrico) están cerca de un pantano: "¿Dónde vas?" Y el otro contestó: "Pues a Zaragoza... Bueno, a Zaragoza o al chiarco".

Nos parece que ya están en el "chiarco" muchos de los "voluntarios" que han ido o iban a ir a Zaragoza.

Y los demás irán también.

Y los de la "quinta" en Valencia

Valencia, 18.—Esta semana comenzará la vista de una causa instruida por un proceso de alta traición y espionaje, en el que hay encausadas varias personalidades.

Entre los procesados figuran al ex marqués de San Vicente, y el ex abogado del Estado Luis Bolero.

INSISTIMOS: Hay que organizar

¡Qué diferencia! Nuestra Cultura y su "Kultur"

Máximo Gorki pudo escribir en uno de sus últimos libros: "La Rusia de los zares fue, hasta la Revolución de 1917, el país civilizado del nivel cultural más bajo, exceptuados España e Italia."

Esta es, en labios de Gorki, una verdad incontrovertible. España, la España tradicional que pretenden resucitar Franco y sus aliados internacionales, fue, hasta el advenimiento de la República, un país plagado de miseria intelectual y de pauperismo fisiológico. Ignorancia y hambre. No en balde clamaba Costa por conseguir para nuestro pueblo los dos elementos de progreso que tanto necesitaba: Escuela y Despensa. Y así fue cómo una de las preocupaciones más vivas de la República consistió en la creación de una vasta red de instituciones docentes pocos años después de la instauración del nuevo régimen. Luis Bello no hubiese ya podido escribir sus "visitas de escuelas", o de haberlas escrito habría dado a sus admirables crónicas un sentido optimista y luminoso, y sus peregrinaciones por tierras de Castilla, de caballería penosa, hubieran visto convertidas en circuito triunfal.

Pero lo más admirable de esta labor regeneradora de la República no reside solamente en lo realizado del 14 de abril de 1931 al 18 de julio de 1936, con el bochornoso paréntesis del biennio negro; donde se manifestó y afirma con más fuerza la superioridad ética de la democracia sobre el despotismo es en el periodo que va desde la sublevación militar hasta la hora presente. Lógicamente, parece que los gravísimos problemas planteados por la guerra debieron habernos apartado de preocupaciones otras que las esencialmente relacionadas con ella; no ha sido así, sin embargo, y esta tremenda coyuntura ha ofrecido a nuestro pueblo una ocasión más afirmante ante el Mundo su indiscutible originalidad, su peculiar idiosincrasia, su espíritu creador. Al propio tiempo que el esfuerzo colectivo hacía surgir de la nada una poderosa industria de guerra; mientras las heroicas milicias populares de los primeros días se transformaban rápidamente en ejército disciplinado y eficiente; mientras la retaguardia antifascista se prestaba a ese otro heroísmo hecho de trabajo y de privaciones, la labor cultural seguía avanzando y un espíritu nuevo penetraba por los anchos ventanales de la Escuela Nueva, perspectivas claras de un porvenir digno y humano. Jamás en España se editaron tantos libros; puede afirmarse que una verdadera sed de leer, de aprender, de liberarse de una ignorancia secular, que era obstáculo tradicional a todos los intentos de emancipación de nuestro pueblo, se ha apoderado de todos. Tenemos milicias de Cultura, que buscan y exterminan al analfabeto como se extermina a las alimañas; y de todos los frentes, de las ciudades y aldeas más alejadas, llegan constantemente, como un clamor unánime, peticiones de libros...

¿Qué ocurre, paralelamente, en la España aún sometida al fascismo? ¿Qué en Italia y Alemania? La silueta siniestra de Hitler se ha recortado más de una vez sobre el cielo mudo a la luz de las inmensas hogueras encendidas con las más sublimes creaciones del pensamiento humano... Mussolini ha logrado en quince años hacer de su pueblo un inmenso rebaño, obligado, bajo la amenaza del látigo iníjante, a inclinarse ante el dios de la Fuerza, que es el dios de todas las tiranías. Franco... ¿Qué hemos de decir de él? Con repetir que ha prometido

restaurar la España tradicional, aunque para ello tenga que fusilar a diez millones de españoles, ya está todo dicho...

Nosotros, en cambio, junto al monumento que perpetúe la memoria del héroe de nuestras libertades, elevaremos otro a aquel obrero anónimo que cayó, en las primeras horas de la sublevación, en la conquista de la Universidad de Barcelona.

Labor de retaguardia

Insistimos. No sé cuántas veces van ya. Hemos perdido la cuenta. Sentimos volver al mismo tema, y no porque aunque se publique se "pierda" nuestro trabajo, que al fin y al cabo, y por lo que veo, vale muy poco. Lo lamentamos, porque nosotros damos al movimiento nuestro cuanto valemos. Y nos duele que ese poco esfuerzo de nosotros se pierda junto con los de otros camaradas. Ayer lo decíamos—en dos veces, por si una no bastaba—: la retaguardia está sin organizar. Hay algunos casos que han permitido a Azaña decir que se ha sustituido bien una economía por otra. Aquí mismo, hay algunas cosas perfectamente organizadas—y que nos perdonen el elogio, a cambio de las censuras—. Por ejemplo: el reparo de carne; lo que preparan, según dicen, para que haya pescado; el servicio de aguas, que, tras de trances verdaderamente difíciles, está casi normalizado (por lo menos, nos permite lavarnos a los que tenemos esa fe costumbre, que somos unos cuantos nada más, a juzgar por el sinnúmero de chiquillos y hasta gentes de alguna edad ya, que deambulan legafiosos).

Pero esto, volvemos a decir, no es tener una retaguardia como la que necesitamos, camaradas. Hay que organizar todas las industrias para que den máximo rendimiento. Hay que desterrar del campo esas prácticas viciosas, egoístas, de cultivar solamente lo que a cada cual le interesa, de criar los animales que a cada uno y solamente a él pueden servirle.

Y todo esto hay que hacerlo sobre la marcha, con la guerra. Es decir, que mientras nuestros hermanos se están jugando la vida frente a la metralla, nosotros nos la tenemos que dejar en el taller, sobre el campo, de bruceos, agotados ya, junto a la mesa de Redacción, en todo lo que es preciso para que nada falte en los frentes y algo tengamos en la retaguardia.

Y esto hay que hacerlo—lo repetimos en vista del éxito—, hay que ejecutarlo sobre la marcha. A ver si se acaba la guerra (que es de suponer que se acabe algún día) y volvemos a las mismas prácticas antiguas. ¡Que hasta ahora estamos lo mismo! ¡Qué lamentable es esto!

"Los muertos mandan"—justificó el maestro Blasco Ibáñez—. Es verdad. Nuestros muertos nos mandan no desperdiciar su sacrificio.

Nuestros vivos, es decir, los que nos sucederán a nosotros, nos lo exigen también.

Administración Principal de Correos de Murcia

AVISOS

Se pone en conocimiento del público que, a partir de mañana, 18, y en horas de 16'30 a 18'30, se reanuda el servicio de envíos populares con destino a combatientes de todos los frentes.

Al mismo tiempo se hace saber que las tarjetas postales con vistas parciales o totales de ciudades o territorios de la zona leal, no pueden circular por el correo.

LA VERDAD

¡¡ ASTURIAS !!

Un llamamiento de las Internacionales Sindical y Socialista

He aquí el manifiesto que han dirigido estas dos grandes Internacionales proletarias a sus organizaciones para ayudar a nuestros hermanos de Asturias, que tan sublimemente han luchado y—¡¡¡ah!!!—con sus escasos medios de combate resisten a las hordas invasoras:

Las tropas de Mussolini y de Hitler han podido, por fin, más a fuerza de aviones, de tanques y de material, que la resistencia heroica en que los mineros de Asturias han mostrado hasta donde el amor ardiente de la libertad y del socialismo pueden realizar el valor humano.

La agresión fascista alcanzaba, pues, una nueva victoria ¡en el mismo momento en que las dictaduras afirmaban cínicamente en Londres su voluntad "leal" de no intervención!

Sin duda celebrarán, una vez más, ruidosamente, este éxito de sus armas y de su diplomacia. Ojalá puedan al menos las potencias democráticas abrir los ojos a la trágica realidad, comprender su deber con respecto a España, para con la cual el artículo 10 del pacto les prescribe deberes precisos con respecto a ellas mismas, cuya seguridad amenazan gravemente

las victorias fascistas, con respecto a la humanidad entera, a la que aún pueden evitar los horrores de una guerra universal.

Mañana, como ayer, nuestras Internacionales emplearán todos los recursos para convertir en realidad la seguridad colectiva. Hoy tienen que cumplir con un deber apremiante: decenas de millares de hombres, de mujeres, de niños, están expuestos a la matanza más horrorosa; hay que salvar esas existencias. Es preciso que las potencias ayuden, sin demora, a la evacuación de la población, prestando a esta obra humanitaria el concurso de su Marina.

Que desde hoy las organizaciones afiliadas a nuestras Internacionales hagan las gestiones necesarias cerca de su Gobierno. ¡Que pongan en alerta a la opinión pública!

ESTAMPA DE HOY

NUESTRA GUERRA CIVIL

Por el Dr. J. GARCÍA PÉREZ

Cuando la razón se pierde a través de las pasiones, su resultante es el crimen, el asesinato, el desorden o la muerte.

Basta ya de preámbulos. Mis sentimientos nobles viven el torbellino y la inquietud actual. España, la patria en que he nacido, hoy sufre una gran agitación turbulenta, promovida, agitada y exaltada por unos hombres sin conciencia y sin entrañas.

El movimiento sedicioso que hoy nos abstrae, me hace sentir una gran pena, una gran aflicción y un profundo dolor en el cogollo del corazón por mi Patria, por la República y, como hombre que siente y aspira a la liberación de yugos y tiranías, por el Pueblo.

Desde muy chico siempre fui enemigo del despotismo y amigo de la Libertad sin sofisticación. Jamás confundí la pura y exquisita libertad, que son: el orden, el concierto y la justicia, con el libertinaje, que es: el desorden, el desconcierto y la injusticia.

Basta ya de preámbulos. Hoy vivimos la guerra.

Hasta hace poco, todos los españoles, salvo pequeñas diferencias, éramos hermanos y vivíamos discutiendo con razones; discutiendo, pero unidos; hoy, por desgracia, unos a otros nos odiamos hasta la muerte; un abismo, al engendrar rencores de exterminio, nos separa. Sangre que origina sed de sangre; sangre que engendra venganza. Y todo ello es motivo de lucha, causa y origen de dolores.

La economía española sufre y se deshace en esta bancarrota en que vivimos.

Hoy unos a otros nos tiramos los muebles a la cabeza dentro de esta casa que es España. De nuestra insensatez y falta de cordura, al debilitarnos, de nuestro árbol nuestros enemigos hacen leña, nos astillan económicamente en su beneficio.

Y ahora os voy a decir la causa que motivó este artículo, que yo aborzo que demasiado: La causa es una, aun siendo doble: España, una madre; España, el pueblo, que habla por boca de esta mujer, que así así sí sí me dice: —Doctor, ¿qué sabe usted de la guerra?

Hablamos un rato. Y esta madre, con los ojos arrasados en lágrimas, después de haberme explicado que uno de sus hijos está en un frente y

otro en el otro contrario, llorando sin cesar y suspirando hondamente, dice con el corazón tronchado: —¡Que mi hijo no mate a mi hijo...!

El fascio en berlina

Estábamos por cambiar el título de la cabeza. Ya no va a ser en berlina (carruaje), sino por "pies", como en Brihuega, como va a salir el fascio de nuestro país.

Claro, el secreto de las Cancellías nos impiden enterarnos desde Murcia de todo lo que se trama. Estamos un poco lejos.

Pero, en fin; si no fuera muy sucio, si acaso sólo para hombres, contaríamos aquí un cuento. El que lo sepa y lo recuerde que se lo repita. Mentalmente, o a viva voz; como quiera.

Hay indicios... Más que indicios. Hechos ciertos, que, a pesar de todas las trabas informativas, llegan hasta nosotros. Anoche decíamos que el fascio se hunde. Lo repetimos, lo publicamos varias veces, por si acaso no se enteraban esos lectores nuestros, que, al parecer, no leen nuestro periódico (estamos todavía esperando que nos hable alguien de los problemas, muy importantes, que tienen los pueblos, a pesar de que en recuadros de dos columnas invitamos a alcaldes, Sindicatos, etc., a detallarnos, y estamos también en espera, queridos camaradas del Socorro Rojo Internacional, de que nos digáis que se ha instalado el buzón para recibir periódicos más o menos ilustrados con destino a los heridos de guerra e incluso a los frentes. Total, una cajita de madera y luego, en vez de alguna de esas notas que nos dan más trabajo a nosotros y a los compañeros linotipistas y que luego no las lee nadie, como vosotros, por lo visto, no leéis las nuestras, y empleáis ese tiempo en llevar esos periódicos a sus destinos).

Bueno, decíamos que, según nuestras noticias, el fascio se hunde. La aventura de Abisinia le ha resultado un fracaso; la de España, una derrota bastante mayor. La misma Asturias no han logrado dominarla aún; ni lo conseguirán nunca, a pesar de que lleva perdidos más de veinte mil hombres. Hay una porción enorme de guerrilleros que están haciendo verdaderos estragos entre las filas hispano-marroquíes, y más que nada en las italianas. La Felguera, Turón, Mieres, Laviana,

—Y por qué no te vas al África?—le dijo el doctor Giacomo, al darle de mala gana las cincuenta liras que le había pedido prestadas—. Estos son las últimas, Giovannino, enténdelo bien, las últimas. Yo todavía no he puesto casa de banca, y aunque la tuviese, tampoco te daría más dinero. Con gente como vosotros se pierde el tiempo y el capital. No eres más que un vago y esas cosas no las entiendo. No sé quién es peor, si tú o tu madre...

Giovannino le dejó decir todo lo que quiso, le firmó, como de costumbre, un recibo de 70 liras y se marchó.

Pero aquello de África le había conmovido. Era lo único de toda la filipela del avaro que retenía en su imaginación. ¡Al África!... ¡Al África!... Marcharse lejos de todo y de todos, a combatir, posiblemente a morir. Pero la muerte era bastante mejor que aquel infierno de vida que arrastraba en Gallarete. Desde que su padre había muerto, desde que la fábrica donde trabajaba se cerró, el muchacho no había podido encontrar un sitio donde ganarse un trozo de pan. Y no se trataba de él solamente...

Marchar al África, lejos... También su hermano Carlos se había marchado algunos años antes, a un país lejano, a probar fortuna, según dijo.

Así fue como Giovannino decidió alistarse voluntariamente para el África Oriental. El examen no fue largo: a los 22 años no es difícil que a uno se le acepte como soldado. Y una tarde, a finales de febrero, dejó Italia.

Una noche esplendorosa, cuajada de estrellas, en el maravilloso golfo de Nápoles, donde todo parecía cantar la alegría de vivir. No estaba triste. El viaje, la nueva vida a cuyo encuentro marchaba, el pensar que su madre, anciana, resolvía por fin el problema del pan, le hacían olvidar su dolor. Había obtenido un subsidio para la madre, sacrificando anticipadamente una buena parte de la paga, y le parecía hacerse librado del pensamiento dominante de su vida pobre, miserable.

El barco surcó silenciosamente las aguas durante dos días. Después se detuvo en la rada de un país lleno de sol, bello como una ciudad de Italia. Antes de que la compañía desembarcase, el oficial que la mandaba dijo a los soldados:

—Estamos en Cádiz, en España. Durante el recorrido nos ha sido conferido el gran honor de venir a combatir en tierra española, contra los rojos, por la causa del fascismo. Estoy seguro de que os mostraréis dignos de tal honor. Toda defección, aunque sea mínima, será castigada inexorablemente. Recordad que sois soldados: el miedo, la rebelión y la fuga son castigados con la muerte. ¡Viva el Duce!

Como un rebaño que sigue al camino indicado por el pastor y su perro, cientos y cientos de jóvenes que habían abandonado sus hogares para ganar el sustento, se encontraron en una tierra extranjera obligados a combatir a un pueblo al que no odiaban, al que no conocían y al que posiblemente hubiesen podido amar.

Ciudad, Santa Ana, Ujo, Fuso de la Reina, Soto de Rey (que no sé cómo se llamará ahora), San Martín del Rey Aurelio, Olmedo y otros muchos puntos de las cuencas de Langreo, Laviana, Aller, Riosa, Mieres, han servido de tumba a miles y miles de fascistas. ¡Y lo que queda! Porque allí siguen resistiendo los nuestros. Y, además de lo citado, queda Tevurga, y Somiedo, y Riosa. ¡Bah! Así que no puede pensar el megulámico Mussolini con dominar España.

Y parece que trata de buscar una retirada honrosa.

Preparad a los chicos, esos chicos que están por ahí descalzados y que son bastante audaces para colgar a cada fascista de la camisa (negra, azul, verde; roja, no) un cartelito que diga: "Para la lavandera: urgente".

El paso fue rápido. Como una película. Giovannino vio batallas y batallas. Sus ojos de muchacho inocente conocieron los horrores de las heridas, vieron acumularse cadáveres y más cadáveres y pudrirse luego en el mismo lugar en que habían caído.

Los que salieron en unión de él, los que dormían a su lado, caían, tal vez para no levantarse más.

Como en un sueño, sin saber por qué, creía morir cada vez que un obús estallaba; pero estaba siempre en su puesto, haciendo fuego con la ametralladora que le habían confiado, sin saber contra quién. No afinaba la puntería, y, sin embargo, de una manera oscura, se daba cuenta que hacía daño. Allí ley única y soberana era la muerte. Se mataba para no morir, he ahí todo. Gallarete, su hogar, su madre, no eran ya sino recuerdos confusos. Vinieron luego días de reposo; pero que presagiaban acontecimientos graves. Los oficiales hablaron a la tropa, leyeron telegramas: "Era preciso vencer a toda costa; la batalla sería la mayor y también la última; desde Sigüenza a Madrid el camino era fácil y el enemigo débil. Se precisaba destruirlo para siempre. Y la guerra estaría terminada..."

La ofensiva comenzó al amanecer. Se avanzó silenciosamente algunos kilómetros, sin ver a nadie. Parecía que hubiese que atravesar así toda España, en busca de un adversario invisible. ¡Tan larga parecía la marcha!

De pronto, el ruido de un motor de aeroplano; luego de otro, luego de otro. Y el cielo se cubrió de una nube de alas...

—¡A tierra!—mandaron los oficiales. Y la columna se echó al suelo inmediatamente.

Los aparatos pasaron bajísimos, una, dos, tres veces.

Los soldados esperaban, conteniendo la respiración, el trepidar de las ametralladoras. Pero se vieron cubiertos por una verdadera nube de papellitos que volaban, Giovannino tomó uno. Estaba escrito en italiano: decía que al otro lado había italianos hermanos que combatían por la libertad, y que no tiraban contra ellos...

Pero cuando los aeroplanos volvieron, los oficiales les ordenaron abrir el fuego.

¡Qué audacia la de aquellos avia-dores! Los soldados caían a raudales, uno sobre el otro, como fantoches. Giovannino no había visto nunca tanto fuego; no había visto nunca durante una noche entera que el cielo se cubriese de llamas; no había visto nunca morir a tanta gente.

Durante dos días seguidos continuó la batalla. Los soldados no comprendían: avanzaban o retrocedían. La confusión era enorme, la carne caía espantosa. Y, sin saber cómo, la segunda noche, Giovannino se encontró solo junto a los cadáveres de dos compañeros.

Entonces se produjo un hecho extraño: en la noche, una voz potentísima, superó el rumor de las explosiones, y habló en italiano: —Somos italianos—decía el al-tavoz—y nada tenemos contra vosotros; dejad las armas, pasaos a nuestro lado; aquí está vuestro pan, el trabajo, la libertad. No os encarnicéis contra un pueblo que defiende su propia independencia.

Insensiblemente, Giovannino se puso en pie, abandonó la ametralladora, salió del agujero donde se hallaba, y caminó recto hacia adelante. Como alucinado, expuesto a un tiro, marchó entre cadáveres, entre ruinas...

Le parecía que no debía detenerse más, que durante toda su vida hubiera como caminado detrás de aquella voz, hacia aquella verdad que sólo ahora había comprendido...

Sus ojos fueron viendo poco a poco, en la oscuridad que le circundaba, antes de caer en una especie de vértigo, debido sobre todo a una gran alegría.

COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AYER: 47